

# «Мои предки - добровольные переселенцы из европейской части страны в Сибирь»

«Ваш ОРЕОЛ» продолжает цикл публикаций о представителях разных культур, живущих на омской земле.

КАМИЛА КАСЫМОВА

В истории Омской области у немцев своё место - ещё начиная с 18 века. Бухгольц, Шпрингер, Гасфорд, Таубе... Список людей, которые немало сделали для развития края, можно продолжать долго. О том, как носители немецкой культуры попали в Сибирь, какую роль сыграли в развитии Омска в советское время, и какие сейчас знаковые проекты реализуются в регионе, «Вашему ОРЕОЛУ» рассказал председатель Региональной национально-культурной автономии немцев Омской области Виктор Эйхвальд.



Виктор  
ЭЙХВАЛЬД

## Исторический круговорот

6 декабря 1997 года была учреждена Региональная национально-культурная автономия немцев Омской области. В 2022 году прошли юбилейные мероприятия (6+), посвящённые 25-летию автономии. Многие годы организацией руководил профессор, доктор биологических наук, основатель Азовского немецкого национального района Бруно Рейтер, который умер в 2019 году. Он был родом с Поволжья, являлся активным участником общественного движения российских немцев. В селе Азово в память о нём по инициативе автономии установлены мемориальная доска и бюст. «Бруно Генрихович был очень деятельным и целеустремлённым человеком. Всю жизнь он посвятил Омской области и Азовскому району. Для многих, кто его знал, он был другом и мудрым наставником», - вспоминает Виктор Эйхвальд, который руководит автономией последние пять лет. Кстати, сам Виктор Васильевич - из Горьковского района. «Я родился в небольшой немецкой деревне с интересным названием Чучкино. Как я предполагаю, названо оно по фамилии бывшего землевладельца, царского чиновника Чучкина. Наши предки арендовали эту землю. Мой отец в 1960-х годах работал бригадиром, мама, в девичестве Шрейдер, была простой крестьянкой. Семья большая, восемь детей», - рассказывает Виктор Васильевич.

Предки Эйхвальда - так называемые сибирские немцы - пришли с Украины: Мариупольский уезд, Александро-Невская волость, Екатеринославская губерния. В 1763 году благодаря Екатерине Второй, которая подписала манифест, позволяющий иностранцам беспрепятственно переселяться на необжитые территории России, началось массовое переселение иностранцев из разных земель - Пруссии, Королевства Баварии, Ганновера. Тысячи немцев приехали в Поволжье и начали организовывать свой быт. Фельдмаршал Пётр Румянцев-Задунайский с разрешения императрицы направил людей в сторону Черниговской губернии, то есть к своим землям. Ему нужны были рабочие руки, и он рассчитывал на переселенцев. «Там, в Черниговской губернии, мои предки организовали два католических населённых пункта. В то время переселенцы делились конфессионально: были лютеране и католики. Позже они переселяются в Екатеринославскую губернию. А далее начинаются столыпинские реформы, предки отправляются осваивать сибирские земли и приезжают в Омский уезд, где арендуют землю у чиновника Чучкина и образуют деревню. В наше же время произошёл обратный процесс. Мои сёстры, единственный брат, мама сейчас живут в Германии, на исторической родине. Получился такой исторический круговорот», - поясняет наш герой.

## В первый класс с переводчиком

Своих школьных годах Виктор Васильевич говорит с улыбкой. «В первый класс мы - 25 деревенских ребятшек - пошли, совершенно не владея русским языком, потому что дома разговаривали на немецком. Наша первая учительница Надежда Яковлевна не понимала нас. Ну а, соответственно, мы её. По ночам учительница буквально плакала из-за этого. Но нашли выход, а точнее переводчика. Мой однофамилец и одноклассник Ваня Эйхвальд, у которого папа был немец, а мама - русская, знал русский язык. Он-то и перевёл нам задания», - говорит председатель автономии.

После школы Виктор Эйхвальд три года служил во флоте. Потом была учёба в сельхозинституте имени С. М. Кирова, перевод в ОмГУ имени Ф. М. Достоевского на исторический факультет. «История для меня - это всё. Однако в юные годы мечтал стать лётчиком-истребителем. Дома у меня всё было в плакатах с самолётами. Выписывал журналы «Авиация и космонавтика» (16+), «Красная звезда» (16+), «Советский воин» (16+), а также форменной одежды офицеров, генералов, адмиралов. Даже читал лекции по военному делу на уроках. Но с мечтой детства не сложилось. После окончания вуза работал в школе, преподавал историю. Помимо этого занимался общественной деятельностью. Был заместителем главы Горьковского района, работал в облправительстве», - проводит краткий обзор своего трудового пути Виктор Эйхвальд. Стоит добавить, что он является автором и редактором-составителем ряда книг (16+) о немцах Омского Прииртышья.



Фото предоставлены Общественной организацией «Региональная национально-культурная автономия немцев Омской области»

## Результаты общественной работы

Особое место в деятельности автономии занимает проведение конкурса эстрадной песни на немецком языке «Рождественская звезда» (0+), который проходит в районах Омской области накануне католического Рождества. Это очень красивый конкурс с национальными песнями и в стилизованных костюмах. Отметим, что в 2024 году конкурс и отчётная конференция автономии пройдут в декабре в омском Доме дружбы.

С 2011 года автономия реализует программу увековечивания славных немцев Омской области, которые внесли большой вклад в развитие сибирского края. В рамках программы в регионе установлено 10 памятных досок, знаков и бюстов выдающихся исторических личностей. Есть отдельная программа увековечивания памяти Бруно Генриховича Рейтера. Например, снят документальный фильм «Он знал, на что шёл» (6+), учреждена премия за активную общественную деятельность имени Б. Г. Рейтера.

В 2023 году началось строительство Азовского этнографического культурно-образовательного комплекса «Немецкое подворье», под который местной администрацией выделено 2,5 гектара земли. «Мы полностью хотим воссоздать



Народный вокальный ансамбль «Хайматланд» («Родина») из села Александровка Азовского района

немецкую колонию на рубеже 19 и 20 веков, под крышу подведена сама усадьба, всё, как немцы строили в Сибири, учитывая специфику, климат. Это П-образная усадьба: жилой дом, тёплый переход, сарай, летняя кухня. По тёплому переходу хозяйка, не надевая верхнюю тёплую одежду, могла попасть к коровам, поросёнкам, телятам. Всего планируется построить 16 объектов, в числе которых: церковно-приходская школа; полумезанж и землянка; хозяйственный двор под навесом; копильня; звонница; открытая событийная площадка; сад и палисадник; детская площадка и др. Предполагается, что все объекты будут иметь двойное назначение - познавательное и практическое. Уже забиты сваи под лютеранскую церковь (80 процентов всех

немцев России были лютеране). Таким образом мы хотим сохранить память о немцах, которые немало сделали для Сибири», - объясняет Виктор Эйхвальд. «Немецкое подворье» станет доступно для всех желающих.

По словам нашего героя, у омских немцев есть хороший потенциал. Это Азовский немецкий национальный район, около 100 населённых пунктов с компактным проживанием этнических немцев, Русско-немецкий дом, 33 центра немецкой культуры, несколько десятков курсов немецкого языка, региональная автономия, детский центр немецкой культуры на базе частной школы «Видергебурт» («Возрождение»), молодёжная организация. Всё это, как подчёркивает Виктор Эйхвальд, отвечает ожиданиям людей.

## Сильна память

Пожалуй, каждый омич знает, что Областной дендрологический сад, расположенный по Красному Пути, носит имя Герберта Гензе. Он внёс огромный вклад в то, чтобы Омск приблизился к званию города-сада в советское время. С 1965 по 1993 год Гензе работал в городском дендросаде. Благодаря его таланту и удивительному трудолюбию на улицах Омска и других сибирских городов появились серебристые пирамидальные тополя, голубые ели, махровая сирень, форма курчавая и другие растения. Выдающийся агроном-селекционер знал немецкий, французский языки, играл на скрипке и фортепиано.

Свой след в истории города оставил Филипп Штумпф - великий меценат, предприниматель, общественный деятель. В 1898 году по личному приглашению Степного генерал-губернатора Таубе Филипп Штумпф переехал в Омск на должность главного агронома края. За несколько лет ему удалось создать самое крупное в Сибири многоотраслевое фермерское хозяйство, ставшее образцовым по многим показателям. Фермерское хозяйство Штумпфа было одним из самых технически оснащённых для того времени. Он являлся учредителем коммерческого училища в Омске, которое было открыто в 1916 году. Сейчас в этом историческом здании на улице Партизанской находится университетский колледж агробизнеса. Филипп Филиппович был организатором и участником Первой Западно-Сибирской сельскохозяйственной выставки 1911 года. «В этом году исполняется 160 лет со дня рождения Штумпфа, и в планах автономии этот год посвятить ему. Одно из запланированных мероприятий - размещение мемориальной доски на историческом особняке юбиляра, где сегодня находится Дом-музей народного художника Кондратия Белова на улице Ч. Валиханова, 10. Не многие знают, что этот памятник

деревянного зодчества построил Филипп Штумпф», - уточняет председатель автономии.

Стоит также отметить вклад в становление города основателей двух омских крепостей - полковника Ивана Бухгольца и генерал-поручика Ивана Шпрингера. В 2020 году на Омских крепостных воротах, расположенных на пересечении улиц Партизанской и П. Некрасова, появилась мемориальная доска в честь Ивана Шпрингера. Именно под его руководством в 1768-1771 годах на правом берегу реки Оми, взамен крепости, основанной в 1716 году в ходе экспедиции Ивана Бухгольца, была построена крепость, территория которой уже много лет является историко-культурным и административным центром Омска. Часть улицы Партизанской от Омских и до Тобольских ворот крепости до 1920 года именовалась Шпрингерской.



На открытии Памятного знака Г. И. Гензе профессор Б. Г. Рейтер (справа) и профессор Р. И. Рутц